

深秋时节落叶飘
环卫工人清扫忙

秋风轻拂，落叶纷飞，为美丽的朔州增添了一份浪漫与诗意，同时也增加了环卫清扫的频率和难度。市城发环卫公司根据秋季气候特点及环卫工作实际，提前部署、多措并举，扎实做好落叶清理工作，营造干净整洁的市容环境。

精密部署，全力出击。针对秋季落叶周期长、落叶量大、清扫作业难度大的特点，市城发环卫公司提前制定清扫计划，严格按照“随落随扫”作业标准，灵活调整工作时间和清扫路线。采用分区清扫的方式，加大保洁密度，延长作业时间，增加保洁频次，重点对人行道、车行道、公园、广场等公共区域落叶树枝进行清扫。

严格监管，科学处理。积极改进落叶清扫方式，由之前将落叶清扫成堆，等待清运车辆收集处理转变为将落叶装袋收集、集中处理。科学调配人员及作业车辆，采取人工清扫、集中清运、清扫车同步湿扫降尘的模式，确保落叶随落随扫随运，尽全力为市民创造洁净、有序、清新的出行和生活环境。

变化的是四季，不变的是环卫工人风雨无阻的坚守和尽职尽责的初心，市城发环卫公司将不断优化工作方法，提升工作质量，为市民创造一个更加整洁、美丽、宜居的城市环境。

(赵振华 王静)

朔州原创网络电影剧本

《沙窝绘画班》获省广电局扶持

为深入学习贯彻习近平文化思想，进一步繁荣全省电视剧和网络影视剧创作生产，山西省广播电视局于近期开展了2024年度电视剧、网络剧、网络电影优秀剧本征集评选活动。经山西省广电局剧本评选委员会对入围作品进行评选，朔州市融媒体中心原创网络电影剧本《沙窝绘画班》成功入选。

此次征集评选共扶持剧本5部，其中，电视剧剧本2部，网络电影剧本3部。扶持资金须用于该剧的进一步创作。

据了解，全省电视剧、网络剧、网络电影优秀剧本征集评选活动重点扶持描绘新时代山西伟大变革的现实题材创作，宣传和弘扬山西优秀红色历史文化的革命题材创作，充分展现山西德孝、忠义、廉政、诚信等山西优秀传统文化的历史题材创作，展现农村农民的奋斗史、发展史的乡村题材创作，其他以党的二十大精神为根本遵循，弘扬社会主义核心价值观和社会主义正能量的题材创作。

《沙窝绘画班》以朔州本土风貌为场景，以执着奋斗的精神为核心，以感人的文化传承为脉络，坚持精品原创发展思路，为朔州影视高质量发展持续摸索经验。

(赵志斌)

右玉县荣获2024新可持续城市与人居环境奖

10月24日至25日，2024全球人居环境论坛年会暨新可持续城市与人居环境奖颁奖典礼在联合国总部举行，来自全球40多个国家的300多名代表及20多位常驻联合国大使出席会议。山西省右玉县申报的“70多年治沙造林与生态修复的生动实践”荣获“新可持续城市与人居环境奖”(New SCAHSA·新飒飒奖)，为2024年全球唯一获得该奖项“杰出成就类”的县城。

右玉县地处山西省和内蒙古自治区的交界地带，全县面积1969平方公里。中华人民共和国成立70多年来，在中国共产党的坚强领导下，右玉历届县委、县政府一任接着一任干、一张蓝图绘到底，团结带领全县人民，锲而不舍植树造林、防风治沙，坚持不懈改善生态、美化家园，全县林木绿化率从不足0.3%上升到57%，昔日的“不毛之地”变成如今的“塞上绿洲”，创造了人类生态史上的奇迹。在绿化山川的生动实践中孕育形成的右玉精神，成为全球生态文

明建设典范。

70多年来，右玉县坚持不懈治沙造林、积极推动县域经济发展，逐步实现了治沙造林让右玉人民富起来、增绿扩绿让右玉大地美起来的目标，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。在全国2022年度县市绿色高质量发展百佳样本中名列十佳。生态系统得到有效治理，区域气候环境明显改善，全县林木蓄积量达到1155413立方米，可吸收二氧化碳211.4万吨，杀虎口断面水质全年均达地表水Ⅱ类标准；生物多样性加速演化，野生动物种类及数量明显增加，脊椎动物达到192种。在良好的生态基础上，右玉全力打造10亿元生态羊、5亿元沙棘、5亿元粮油蔬果、1亿元小香葱、1亿元边鸡5条全产业链；大力发展清洁能源产业，目前全县发电装机容量202万千瓦，预计2025年清洁能源总装机容量达到300万千瓦，全力打造晋北风光新能源+储能示范基地；大力培育森林旅游、

森林康养等业态，建成投运国内规模最大的马产业基地、华北地区最大的青少年足球训练基地，大力发展运动康养等新质生产力，生态文旅产业逐步发展壮大，是山西省唯一的全域AAAA级旅游景区，设有全省首家省级生态文化旅游示范区，先后获得最值得向世界推荐的旅游县、中国低碳旅游示范区、美丽中国示范县等荣誉，连续七年上榜中国最美县城榜单。

据悉，“新可持续城市与人居环境奖”是由全球人居环境论坛颁发的年度国际大奖，成为世界上最重要的可持续发展大奖之一，已经在世界五大洲包括纽约联合国总部连续成功地举办了十九届，具有显著示范效应。2024年度共收到申请400余件，经评委会严格审核，最终获奖9件，入围4件。该奖项旨在表彰推广获奖者在建设更加安全、绿色、有复原力、包容和可持续的城市与人居环境过程中，所取得的突出进步和宝贵经验，带动更多人参与和自觉行动。

评委会通过考察、评审，认为右玉县在70多年的绿色实践中，科学把握经济社会发展与生态保护的辩证关系，积累了生态脆弱地区推进生态文明建设的宝贵经验，成为全球生态文明建设典范，为共建和谐自然的地球共同体贡献了“中国样本”。

“很荣幸右玉县获得‘新飒飒奖’，非常感谢全球人居环境论坛给我们提供的平台！右玉70多年的生态文明实践，通过几代人的辛勤努力，生动诠释了‘绿水青山就是金山银山’的绿色发展理念，为荒漠化地区的生态修复与可持续发展探索出一条可行的路子！获奖是我们新的起点，我们将坚持不懈改善生态、美化家园，为共建绿色和

和谐的地球共同体，继续贡献‘右玉范例’和‘中国力量’！”颁奖仪式上，右玉县委书记马占文发表获奖感言，分享了右玉生态文明建设的经验，得到了与会专家和代表的一致认可。

(辛泰 张晓飞)



图说新闻



当前森林防火进入关键时期。为切实保护森林资源和人民群众生命财产安全，连日来，我市严阵以待、积极行动，采取“人防+物防+技防”的方式，扎实做好秋冬季森林防火工作，全力筑牢护林防火“安全网”。图为工作人员在西山生态森林公园护林防火检查点对进入林区的所有车辆和人员进行检查。

高文武 摄影报道

朔城区：盐碱地复“活” 撂荒地增“色”

近几年，朔城区成功实施大规模“蟹稻共生”试验种植模式，将昔日3000亩低产的盐碱荒地转变为绿色高效的生态农业示范基地。金秋时节，这里沉甸甸的稻穗和肥美的稻蟹进入收获季。

在朔城区神头镇千亩水稻种植基地，农户们正开着收割机来回穿梭作业，切割、脱粒等程序一气呵成，田间地头里呈现一派繁忙的丰收景象。当地水稻种植大户石云宝告诉记者，从2018年开始试种50亩，到现在他承包种植的水稻面积已经达到1300多亩。2020年，他依托当地完善的水利条件和田间

管理措施，发展稻蟹综合种养，稻田为河蟹提供了生活环境和食物，并节约了水面养殖面积，让昔日盐碱地变为今朝米粮川。

石云宝说，今年水稻的产量非常好，测产产量能达到140多万斤。养稻蟹是第4个年头，供不应求。今年投放了近3000多斤蟹苗，收获时翻了三倍，效益非常可观。稻蟹综合种养一年纯收入能达到300多万元。水稻种植面积扩大得益于当地持续不断整治河道水域、平整改良盐碱地，优质的神头泉水源源不断地流入稻田。水因蟹而肥，稻因水而香，两者互利互补，经过精心

培育的蟹田米，不仅实现了“一田多获、一水多用”，还增加了农民的致富途径。

石云宝说，他计划明年打造一个集水稻河蟹养殖、旅游观光为一体的示范地。今年神头镇郭家窑村有七百多亩盐碱地都试种了，明年要开发出来种上水稻。河蟹养殖要扩大到500多亩。作为朔城区近年来大力发展的特色农业之一，稻田养蟹充分利用稻蟹互利共生的关系，改变了传统稻田的单一种植结构，将3000亩盐碱地改良为丰收田，蹚出了一条充满活力的“致富路”。

(张晓宇 赵媛)